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Так, насадженням вічнозелених та ранньоквітучих рододендронів

особливої шкоди завдають жуки скосаря рифленого, пошкоджуючи у квітні-
червні листки, верхівкові бруньки, бутони і пелюстки квіток. У грядах шкілки
та ящиках з сіянцями великої шкоди завдають личинки хрущика садового та
травневого хруща, які об’їдають всисні корінці молодих рослин.
Спостереження доводять, що легкий, повітропроникний субстрат, яким
заповнюються гряди та садивні ями, пікірувальні ящики для рододендронів,
надзвичайно сприятливий для розвитку личинок не лише хрущів, а також
гусениць совки. На початкових етапах онтогенезу рододендронів в умовах
закритого ґрунту відмічали заселення листків сіянців білокрилкою
оранжерейною, яка живиться соком рослин та виділяє екскременти, на яких
розвивається грибок, закриваючи продихи листків та викликаючи їх
відмирання.  В останні спекотні роки на різновікових листопадних
рододендронах відмічали пошкодження павутинним кліщем, що призводило до
деформації листкових пластинок. У новому саду (квартал 51) в 2019 році
висаджено листопадні види рододендронів семи сортів 4-5-річного віку. Як
виявилось, закуплений імпортний садивний матеріал був пошкоджений
акацієвою псевдощитівкою, яка впродовж вегетаційного сезону густо заселила
колоніями пагони рододендронів. Завдяки застосуванню хімічного методу
боротьби з шкідником стало можливим збереження понад сотні кущів сортових
рослин.

Отже, оскільки основною властивістю Rhododendron є декоративність,
заради якої вони знайшли своє місце у фітоценозах парку, не відслідковування
шкідників на рослинах та відсутність заходів по регуляції їх чисельності
призводить до значної втрати декоративності та самих насаджень в умовах
інтродукції.
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Зелені насадження є органічною частиною інфраструктури сучасного
міста, виконуючи ряд функцій, які можна поділити на дві групи: санітарно-
гігієнічні та декоративні. До санітарно-гігієнічних функцій зелених насаджень
слід віднести: зниження запиленості і загазованості повітря; газозахисна роль;
фітонцидна дія зелених насаджень; вплив насаджень на тепловий режим та на
вологість повітря; вплив зелених насаджень в боротьбі із шумом, тощо.

В результаті проведених досліджень щодо вивчення видового складу
дерев, висаджених для озеленення вулиць м. Луцьк, найчастіше
використовувалися каштани, які належать до родини Sapindaceae роду Aesculus.
У насадженнях центральних вулиць міста домінує гіркокаштан звичайний, який
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має тривалі  терміни цвітіння, певну стійкість до різноманітних забруднюючих
факторів в сучасному місті, але по-різному реагує на  певні види обрізки.
Обрізка – це видалення гілок з метою оздоровлення та естетичної цінності.
Проте дуже часто неправильно виконана робота може призвести до загибелі
рослини. Тому при обрізці дерев потрібно дотримуватись певних правил
відповідно до типу обрізки. Із семи типів обрізки дуже часто стали
використовувати радикальну – топінг. Цей метод полягає у зрізанні всієї крони
разом з верхньою частиною  стовбура. Топінг має ряд фізіологічних і
механічних проблем. В отопінгованих дерев  в багатьох випадках не виростає
вторинна крона і згодом ці рослини гинуть. В деяких випадках це досягає до 50
%. Навіть якщо дерево відновилось і утворилась вторинна крона, то на
обрізаних стовпах виростають гілки до 10 м і 20 см діаметром. Ці гілки можуть
відриватись від стовбура, так як їх прикріплення не є міцним.

Розглядаючи питання про переваги омолоджуючої обрізки перед заміною
дерев молодими екземплярами необхідно розглядати дану проблему із
врахуванням екологічних аспектів. Ми вивчали вплив обрізки деревних
насаджень на прикладі обрізки каштану на пр. Перемоги м. Луцьк. На даному
проспекті висаджений такий вид, як Гіркокаштан звичайний – Aesculus
hippocastanum.

Метою наших досліджень було дати еколого-біологічну оцінку топінгу
зелених насаджень каштанів в урбанізованому середовищі міста Луцька, яка
передбачала вирішення наступних завдань: дослідити  вплив  обрізки на
морфометричні  показники каштанів, вміст пігментів листка, накопичення
важких металів у листкових  пластинах; вивчити наслідки  строгого кронування
каштанів, проведеного навесні 2017 року.

В результаті радикальної обрізки на проспекті  Перемоги міста Луцька
58 дерев каштанів 40-річного віку у  вересні 2018 році на другий рік після
топінгу  7 дерев (12,06 %) загинуло, решта 51 дерев були уражені комплексом
хвороб і шкідників, що призвело на початку серпня місяця до передчасної
дефоліації дерев. Впродовж вегетаційного періоду спостерігається запізнення
процесів розпускання листкових пластинок у порівнянні із необрізаними
деревами, відсутність цвітіння, передчасний листопад у порівнянні із
необрізаними деревами. Таким чином дерева повністю втратили санітарно-
гігієнічні функції міських зелених вуличних насаджень. Також ми мали нагоду
пізно восени у листопаді місяці спостерігати рідкісне явище – відновлення
вегетації із утворенням листя і цвітіння окремих екземпярів топінгованих
каштанів, тоді як  необрізані дерева перебували у стані глибокого спокою.

У топінгованих рослин в умовах проспекту Перемоги із інтенсивним
рухом транспорту площа асиміляційної поверхні листка зменшилася відповідно
на 35,15 % щодо контрольних значень (необрізані екземпляри). У 5 екземплярів
із 58 обрізаних дерев асиміляційна площа навпаки зросла на 18,3 % у
порівнянні із контролем (явище гігантизму). В даному випадку спрацював
компенсаторний механізм, спрямований на збільшення загальної асиміляційної
поверхні у відповідь на механічні ушкодження при топінгу.
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У 2019 році відновлення вегетації дерев гіркокаштану звичайного,

підданих радикальній обрізці, спізнювалося у порівнянні із контрольними
нетопінгованими об´єктами. На деревах у більшості випадків спостерігалась
дрібнолистість, дуже раннє ушкодження некрозами, цвітіння впродовж
третього року після обрізки відсутнє.

Отримані дані свідчать, що більшість екземплярів Aesculus hippocastanum
L. в умовному контролі (без обрізки) знаходяться в стійкому якісному стані і
характеризуються другим класом декоративності. Основний вид ушкоджень –
незначне усихання нижніх гілок. Стан всіх рослин – стійкий з незначними
ознаками ураження; клас декоративності – середній. Основний вид ураження
асиміляційного органа – хлорози і некрози, які у контрольних рослин
становлять в середньому до 7,5 %, незначне пошкодження стовбура судинним
мікозом, значне ушкодження каштановою мінуючою міллю 41,2 %. Разом з цим
ураження стовбурів та гілок у радикально кронованих екземплярів
збільшується в 9,6 рази відносно умовного контролю, що призводить до
значного погішення протікання фізіологічних процесів. Висока ураженість
листків хлорозом і некрозом (до 62 %) топінгованих рослин за умов вуличного
забруднення проявляється в зміні забарвлення окремих ділянок листків.
Загалом, у незадовільному стані знаходиться до 50–60 % рослин, які
характеризуються низькими декоративними якостями.

Дане дослідження є актуальним та необхідним, оскільки наслідки
необдуманого техногенного впливу людини на середовище мають негативні
наслідки. На основі даного дослідження необхідно розробити програму
оздоровлення навколишнього середовища міської агломерації. При догляді
слід  дотримуватись Правил утримання зелених насаджень у населених пунктах
України.  В багатьох європейських країнах топінг дерев (радикальна обрізка)
заборонений. Один із аргументів проти топінгу – це те, що вигляд скаліченого
дерева ображає почуття містян.
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Viscum album – рослина-напівпаразит, що оселяється на 452 видах дерев
практично на всіх материках. Коли ми говоримо про напівпаразитизм, мається
на увазі, що органічні речовини вона синтезує сама, а воду і мінеральні
речовини, які в ній розчинені, забирає від рослини-господаря. Це можуть бути
дерева або кущі, яких за різними даними, в Україні вражається від 100 до 184
видів, сортів та культиварів. Деякі дослідники схиляються до того, що не всі
види омел можна вважати напівпаразичними, оскільки вони не здатні повністю
забезпечувати себе фотосинтатом (Schulze та Ehleringer 1984; Schulzeetal. 1984;


